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10 aastat Eesti Parkinsoniliitu 2002 -2012
PAID   PIDULISED!
 


Pole parata, puuetega puudeliste Parkinsoni põdevatel patsientidel  päris põhjus pisikest pidu pidada. 

Palju päevi purjetatud, pidu peetud, pühitud põselt pisaraid, plaane pajatatud. 

Päevad parajalt pingelised, pole põhjust passida. 

Põhikiri pani põdejatel parlamendi paika, pistab presidendi pukki.   

Pere puha positiivne, personal paneb palgata parajalt, pealik paistab päris popp. 

Paras ports põdejaid pisut paranenud, puude paratamatusega palju paremini päevi peavad. Pappi pole piisavalt  palju, peaasi  päris põhjast pole pidanud  pinnale puksima. Pole põhjust piriseda. Pärnus peame parkinsoni päevi.
Paksus papist papkades pikalt pajatatud päevadest, peetud plaanidest, pildidki paberil, päevade põhjal protokollid prinditud 
Peaks paremad päevad paistma, pole põhjust penne poetada, pangas pappi piisavalt. Peatselt päike paistab, purjed parajalt pungil, päev paisub pikemaks, põdurad paranevad. 
Paremad päevad paistavad, pöidlad pihku.
Pea püsti, palju päikest, paneme parajalt! 
 
PARKINSONI TÕBI JA MEIE
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 Iga krooniline haigus on nagu koorem – kaasas igal pool ja igal ajal, vajutamas selga ja rõhumas hinge. Haigusest teadasaamine on halb uudis isegi siis, kui ravi on olemas, ja hinge võivad painata küsimused: miks? miks mina? ja mis saab edasi?
 
Parkinsoni tõbi on ammutuntud haigus, kirjeldatud James Parkinsoni poolt raamatus ‘Essay on the Shaking Palsy’ (Essee värihalvatusest) 1817. aastal, peaaegu 200 aastat tagasi. Samas, alles viimaste aastakümnete arengud neuroteaduses on viinud arusaamiseni selle haiguse tekkemehhanismidest ja koos sellega on saanud võimalikuks ka tõhus ravi. Paraku on veel mitmeid täitumata unistusi – kui saaks Parkinsoni tõbe diagnoosida siis, kui kliinilisi nähtusid ei ole, ja kui saaks selle haiguse süveneva kulu peatada või isegi tagasi suunata. Nende unistuste täitumiseks oleks vaja teada, mis vallandab Parkinsoni haiguse tekkemehhanismid – praeguseks on küll palju hüpoteese erinevate tegurite kohta, mis võiksid olla seotud haiguse tekkimisega, aga kindlat tõestust pole ühelegi.
 
Parkinsoni tõve käsitlus on pikaajaline meeskonnatöö, milles osalevad lisaks neuroloogile, perearstile ja õele ka neurokirurg ja taastusravi spetsialistid: füsioterapeut, logopeed, tegevusterapeut, psühholoog ja sotsiaaltöötaja. Mitmete keskuste vastuvõtud on korraldatud spetsialiseeritud kliinikutena, mille pikem visiidiaeg võimaldab süveneda täiendavatesse probleemidesse, ja võimalik on saada füsioterapeudi konsultatsiooni koos praktiliste nõuannetega liikumiseks, ja nõuandeid spetsiifiliste põie- jm. probleemide kohta väljaõppinud õelt.
Mul on heameel, et Eestis käib Parkinsoni diagnoosimine samamoodi nagu muljagi maailmas, ja et meil on olemas selle haiguse ravimiseks samad ravimirühmad, mis on tunnustatud mujalgi. Uued ravimid jõuavad Eesti kasutajani suhteliselt kiiresti, ja suur osa neist on 100% soodustusega. Ootame küll hetkel tüsistunud Parkinsoni tõve raviks püsiinfusioonide registreerimist ja soodustusi, ja loodame et need käigusolevad protsessid jõuavad soodsate otsusteni – meiepoolne valmisolek on olemas ja õed uute ravimeetodite kasutamiseks koolitatud. Kirurgilise ravi kogemus tüsistunud Parkinsoni tõve raviks Tartu Ülikooli närvikliinikus on aastakümnete pikkune, kuigi teadma peab, et kirurgilisel ravil on kitsad näidustused.
 
Lisaks meditsiinipersonali poolesele käsitlusele on krooniliste haiguste korral väga oluline ka patsientide ja nende lähedaste osalemine haiguse ravimisel – see saab olla võimalik juhul, kui mõlemad pooled teavad haiguse kohta piisavalt palju. See on olnud üks Parkinsoni Haiguse Seltsi missioone – anda infot, kas sõna teel või kirjalikuna. Aga on veel üks vähemalt sama oluline aspekt – see on emotsionaalne tugi. Palju on inimesi, kes pole varasemalt Parkinsoni tõvest kuulnudki, kuni saatus neid selle haigusega kokku viib. Üldiselt teatakse kroonilistest haigustest vähem kui ägedatest – suurem osa inimesi teab, mis on insult või meningiit, aga kroonilised haigused ei ole olnud samavõrra ühiskonna huviorbiidis vaatamata üsna suurele riskile haigestuda mõnda neist. Parkinsoni Haiguse Selts on see koht, kus paljud näevad esimest korda, et nende haigus, millega koos nad võivad tunnetada ennast üksildasena, on tegelikult sage ja tavaline haigus. Ja veel enam: need kaaslased, kes ka seda haigust põevad, võivad osutuda lähedasteks toetajateks, eriti kui elukäik on jätnud lähedaste pereliikmeteta. Seltsi moto ongi: ‟üheskoos”. Ja jõuan siin meile teada tõdemuseni, et jagatud mure on pool muret ja jagatud rõõm on topeltrõõm.
KÜMME AASTAT
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Niipalju aastaid tagasi sai alguse Eesti Parkinsoniliit (EPL). Kas kümme aastat on vähe või palju? Liidu jaoks võib olla mitte, kuid piisav selleks, et seatud ülesannetest ja eesmärkidest aru saada ja need ellu viia.
EPL moodustamise aluseks sai EPI K (Eesti Puuetega Inimeste Koja) nõue, mis omakorda tugines Vabariigi Valitsuse määrusele, et samaliigilisi puudeliike ühendavad seltsid ja ühendused peavad nii juhtimise kui ka rahastamise lihtsustamise seisukohalt olema juhitavad, esindatavad ühise katusorganisatsiooni poolt. Vastavalt sellele moodustati Eesti Parkinsoniliit.
Liit ei moodustunud päris tühjale kohale. Juba 1994.a. alates s.o. kaheksa aasta jooksul tegutses mitu seltsi ja tegid omavahel koostööd.
Parkinsoni Liidu sünnikoht on Võru haigla, meie 2002.a. suvepäevade ajal.
Võrus istusime pikalt koos, arutasime, vaidlesime, kuidas ja mismoodi see liit ikka peaks välja nägema, mis on eesmärgid, kohustused, võimalused, kes juhivad, kust saab ressursse. Koostasime põhikirja ja valisime juhatuse.
Seadsime endale eesmärgi ja ülesanded.
Eesmärk – Parkinsonihaigete ja nende hooldajate huvide kaitsmine.
Ülesanded:
EPL liikmete tegevuse koordineerimine ja juhtimine;
PH alaste uuringute, ravi, sotsiaalhoolduse ja rehabilitatsiooni korraldusele kaasaaitamine;
PH alase informatsiooni hankimine ja edastamine. Selleks korraldada loengusarju, kohtumisi raviarstidega, vajaliku teabekirjanduse publitseerimine nii trükis kui ka interneti vahendusel;
Koostöö rahvusvaheliste organisatsioonidega ja osalemine rahvusvahelistes projektides;
Osavõtt seadusloomes;
Majandustegevuse korraldamine;
Selle kõigega hakkama saanuna ja aru saades, et EPL on sündinud, tekkis küsimus – tähistada ja kuidas. Oli juba peaaegu uus päev ja Võru linn oma võimalustega kaugel. Üks autoga daam meie hulgast teatas, et sõidab linna ja toob kõik mis vaja. Kuna meie asusime Võru haiglas, siis oli vaja valvuritädilt luba öiseks lahkumiseks ja hilisemaks naasmiseks. Õnnestus. Uksest väljus sale daam ja kui naases siis hulga tüsedam. Põue oli peidetud veest veidi kangem vedelik. Valvuritädi imestas küll, kuid kiired jalad päästsid. Niimoodi saidki titevarbad niisutatud ja saime hakata tegutsema.
Nende aastate jooksul on EPL liikmesseltside arv kasvanud kaheksani.
On ilmunud „Parkinsoni tõbi: nõuanded haigetele ja nende peredele“ I, II, III osa. Tõlgitud vene keelde ja loetavad ka kodulehel. Toimuvad traditsioonilised suve- ja talvelaagrid, J. Parkinsoni mälestuspäeva konverentsid.
TARTU PARKINSONI HAIGUSE SELTS - ka see on ajalugu
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Käesolev kirjutis ei pretendeeri ametlikkusele, Seltsi ajaloo üksikasjalikule kirjeldusele, sest suuremate ürituste kavalehtedel ja infolehes Elujõud on jäädvustatud suur osa meie tegevusest, milles on ka kokkupuutepunkte EPL (Eesti Parkinsoniliidu) ühistegevusega.
Tahan meenutada inimesi, kes panid aluse meie Seltsile, olid juhtfiguurideks, ja et aeg teeb oma töö ja koos inimestega kaovad ka mälestused, kui neid ei jäädvustata, siis kasutan siin võimalust ühtteist talletada. Meenuvad paljud inimesed ja sündmused nende 17 aasta sees, mis allakirjutanul on Tartu Parkinsoni Seltsis seljataha jäänud. Aga siin põgusalt Aja raames:
Tartu PHS-i infolehes Elujõud (aprill 2001) on juhtartikkel “5 aastat Tartu Parkinsoni Haiguse Seltsi tegevust”. Autorid Karmen Ilus, Vello Kiilaspää. Sealt loeme: “20. detsembril 1995 kogunesid Tartu Ülikooli närvikliiniku auditooriumi 24 asutajaliiget, et asutada prof. Toomas Asseri ja neuroloog Pille Taba eestvõttel Tartu Parkinsoni Haiguse Selts. Koosoleku poolt vastuvõetud põhikirja kohaselt võisid seltsi liikmete hulka kuuluda Parkinsoni haiguse põdejad, nende perekonnaliikmed ja toetajad, arstid ja õed. 24 asutajaliikme seas oli 16 haiget, 4 toetajat, 3 arsti, 1 medõde. Seltsi juhatus valiti 5-liikmeline: Vello Kiilaspää – esimees, Dagmar Müntel, Tiiu Paju, Ursula Hennoch, Maie Liplap. 5. aastapäevaks on liikmeid 67, neist haigeid 50.”
 VELLO KIILASPÄÄ (1932–2010)
Tartu Seltsi alguste algus oli Tallinnas, kus Vello käis sealsel asutamiskoosolekul ja sai õhutust Tartu seltsi loomiseks. Meie neuroloogid võtsid ideest kinni ja nii see Seltsi asutamine jõulupuust ehitud auditooriumis teoks sai.
Vello Kiilaspää oli 1955. a lõpetanud TPI ehitusinsenerina, töötanud Tartu Ülikooli ehitusosakonna juhatajana. Tema käe all valmisid ülikooli Kääriku spordibaas, raamatukogu jm. Oma Seltsi rahvalegi korraldas ta esimese suvelaagri Käärikul ja ühel suvel ekskursiooni raamatukogusse. Ka töökogemus Tartu inventariseerimis-büroos lisas oskust suhelda ametiasutuste, notariga. Oli üks asjatundlik inimene, samas seltskondlik. Ta oli pikka aega laulnud Tartu meeskooris, oskas esineda. Meie pidulikel koosistumistel ütles Vello ikka tervitustoosti ka siis, kui ta enam esimees ei olnud. Elukoht Elvas ja tervisehäired segasid tegutsemist. Ja džentelmen oli ta. Nõnda väljendus meie Vilma Annuk (kunagine med. õde), et kes veel on nii tähelepanelik inimeste suhtes, oskab märgata tuuletõmbust saalis, suleb ühe akna või ukse – ikka meie Vello. On silme ees, kui ta oma lahutatud abikaasale Vandale (ka Parkinsoni haige) sünnipäevaks ulatas ilusa lillekimbu. Abikaasa Sirje oli Velloga tema lõpuni. Siis nad elasid juba Keilas, tütre perele lähemal. Külastasime neid seal 2007. a. Läänemaa ekskursiooni käigus.
Seltsi toetajaliikmete suhtes oli Vellol kindel arvamus: neil on lähedane seos haige(te)ga, kas pereliige või meditsiini personal. Vahemärkusena: minule tegi dr. Pille Taba ettepaneku Seltsi astumiseks, kuna ma aina käisin arstide vahet oma õe Aino pärast. Tema elukoht oli Avinurmes ja tal polnud lapsi, peret. Seltsi üritustel sain temaga käia vaid kahel korral. Oli aeg, kus ravimite saamisega oli raskusi.
2001. a. Elujõus olen avaldanud meie inimeste sajandimälestui, mis üles märgitud Seltsi nn. ümarlauaistumistel Puuetega Inimeste Kojas. Oli agaraid jutustajaid: Erna Kasper, Vaike Brikker, Lehte Repp, Karmen Ilus, Eha-Kamilla Kerner, Kaarel Veerma, Maie Liplap – Aino Raamat in memoriam. Isikuloolist on ka 2008. a. novembrikuu infolehes: Paula ja Aksel Kivisik – Aksli 85. juubeli puhul. Paula ja Aksel lahkusid igavikku 2010. a.
 Parkinsoni Seltsi asutajaliige URSULA HENNOCH sai esimeses juhatuses raamatupidaja ülesande ja jätkas seda veel Karmen Ilusa juhatuse ajal. Ta oli selles ametis pädev, aga lõpuks loobus interneti-ajastule alla jäädes. Meie noored tohtrid Pille ja Ülle teevad projekte ja klõbistavad arvutil kõik ornungisse.
Ursula on tubli, käib ja õiendab ise. Poeg on samas abivalmis, ikka olemas.
 KARMEN ILUS (1927–2012)
Tartu PHS-i esimees 1998–2002. Puuetega Inimeste Koja tegevjuht Senta Michelson meenutab Karmenit kui head sponsoritega suhtlejat. Jaa! Tema käis isiklikult ravimifirmades, küsis toetusi, kutsus sponsoreid konverentsile ja jõulupeole, tegi kingitusi. Ei unustanud ka koduseinte vahele jäänud haigeid: juubelisünnipäevadel lilled ja kommikarp, jõuluks pakikene koju viidud. Seltsi vajadusteks sai kasutada ka invabussi.
Karmen pani omakäeliselt kirja oma pere eluloo. Tütrepoja paljundatuna jagas ta seda. Karmeni pere jäi Leningradi blokaadi. Isa hukati juba enne ja kogu pere suri nälga. Karmenil õnnestus koos tädi ja tädilastega evakueeruda. Karmen kirjutab: “Üks kord päevas ešelon peatus, saime tuua sööki, vett ja muud. Kui seisin järjekorras, siis öeldi mulle “vanaema” (ma olin 14-aastane.)” Teotahet Karmenil jagus. Pärast sõda töötas ta rahanduse alal, statistika keskvalitsuses ja Riigiasutuste Töötajate A/Ü Tartu Linnakomitee esimehena. Karmeni deviisiks oli ta vanaema ütlus: “Kes tahab elada, see peab liikuma.”
Elu lõpuaastatel Tartu hooldekodus elades jättis ta endast mälestuse kui alati hoolitsetud daamist: korras soeng, siidsall, pärlid või rinnaehe ja soe naeratus. Nii erines ta teistest ja jäi ka personali südameisse.
Kirjutamata seaduseks on meil olnud, et Seltsi esimees oleks haigete seast. Nii jätkasid pärast Karmenit endine agronoom Kaarel Veerma (1938–2005) ja Vello Jõgila (2 valimisperioodi). Jaksu ja töörõõmu nüüdsele esimehele Tiiu Seppingule (elab Põlvas).
Tartu Seltsi asutajaliige DAGMAR MÜNTEL (1952–2006) oli meie noorim, töötas Nõo jaoskonnaarstina, laulis Tõravere observatooriumi naiskooris ja kord nad esinesid meie kevadkontserdil ülikooli ajaloomuuseumi Valges saalis. Invaliidsuspensionile jäänuna hakkas Dagmar luuletama ja maalima, leides selles tegevuses endale tuge. Paljudele inimestele jäid mälestuseks tema kaardid, seinapildid. Meie arstide Pille Taba ja Ülle Krikmanni poolt välja antud raamatu “Parkinsoli Tõbi. Nõuandeid...III” kaanepildi autor on Dagmar.
2006. a. Parkinsoni päeva konverentsil tegi meie Seltsi poolse ettekande Helga Otsar teemal “Minu tütar Dagmar. Parkinsoni tõbi, kunst ja poeesia”. Ettekande juurde lugesime Elga Lannajärvega Dagmari luuletusi. Aga autor ise ei jõudnud enam meie sekka. Kõigile mälestuseks ka 
Dagmari luuletus “Metsateed”:
Puudes pesitseb kohin
ja märg on veel rohi,
eileõhtusest sajust
jalg porri mul vajub.
Lähen kitsukest rada,
ümberringi kõik magab.
Lähen sinna, kus tee viib,
ehk on kusagil teeviit,
mis ütleb, kus minna,
ma jõuan kas sinna.
Dagmaril oli 5 last. Kõik nad on andekad kas muusika, kunsti, teaduse vallas. Vanaema (H. Otsar) rõõmustab. Rahvusvaheliselt on tuntud klaverikunstnik Ebe ja Mait, kes hiljuti pälvis teoreetilise füüsika alal presidendi autasu – noore teadlase preemia.
 MALL LAISAAR – esimesest aastast Tartu Seltsi ridades. Vanemad tartlased teavad kunagist kuulsat korvpalli Laisaare-õdede tandemit. Mall on õppinud haigusega elama. Meie veebruarikuisel külaskäigul tema Kuu tänava ilusasse kodusse oli ta seks puhuks küpsetanud pirukaid, katnud kohvilaua. Ta tunneb huvi meie inimeste vastu, aga üritustele enam ei tule, kutsumise pealegi mitte.
 MAIE LIPLAP – üks Tartu Seltsi asutajaliige, aastaid juhatuse liige, rohkem tuntud ekskursioonide korraldaja ja giidina. Aga veel: pärast õe surma tekkinud kõhkluse, kas jääda seltsi või mitte, lahutas Karmen, pakkudes igasugust abistavat tegevust ja inimesedki seal olid lähedaseks saanud. Kahju oli selga keerata. Aga EPLiidu suve- ja talvelaagritesse sõit ei tulnud mõttessegi: kohtade arv piiratud ja las diagnoosiga Seltsi liikmed lähevad. Aga seal laagris-koolitusel on ju ka võimalusi kasulik olla kas siis mõne haige otsese abistajana või loenguga. Nii leiamegi 2005. a. suvelaagri programmist Maie Liplapi esinemise teemal “Kodukoht Mats Traadi loomingus”. Kõigiti sobiv, sest Madsa lähedal see kodu, Traadi loomingu läte oligi. Ja nii on need kirjanduslikud ettekanded jätkunud, ikka kuidagi seotud meie laagrikohaga. Pille Taba on väga nõus, et ei pea alati olema parkinsoniteema. Meeleolu leevendamiseks sobib veel muusika.
Ka kohvikohtumisetel Soome-sõpradega on läinud täkkesse lühiettekanded, mis seotud antud koha ja meie maade kuulsustega.
Suhted Soome Parkinsoni seltsidega said alguse 1998. a. tänu dr. Pille Tabale, kes oli tutvunud Soome-Eesti reisikorraldaja Airi Lautakariga ja Airi leidiski meile sobiva sõprusseltsi Raumas. Nemad käisid enne Tartus ja siis meie Raumas. Aga meie tahtsime natuke rohkem Soomest näha-kuulda. Sihikule jäi Savonlinna. Airi leidis seal muidugi ka sõprusseltsi. Esimene kohtumine sai teoks 2002. a. Tookord olid meie rühmas ka tallinlased ja kohtla-järvelased. Meeles on Riina Gerretzi musitseerimine Veskitalus ja Savonlinna kindluse kabeli orelil. Suhted Savonlinna ja teiste Mikkeli piirkonna seltsidega püsivad tänaseni. Dr. Taba on loenguid pidanud nii siin-, kui sealpool vett; meie same teavet nende ajakirjast Yhteys ja kohtumistest. Soomlased kasutavad Eesti spa-de maikuist ravisoodustust juba aastaid. Iga kord on nad kutsunud meie Seltsi esindajaid kohtumisõhtule näiteks Haapsallu, Pärnu, Rakveresse vm. Need on toredad, seltskondlikud kohviõhtud.
 PIIBE-IMBI ja EEVART ARRAK –  
tuntud kunstnikud. Sageli on nad esinenud isikunäituste või üksikute väljapanekutega Tartus. Nende maale on jõudnud ka välismaale, osalt Parkinsoni Seltsi kaudu. Nii näiteks meie 2002. a. Savonlinna reisi ajal kinkis Eevart Arrak meie võõrustajatele maali “Rannavalvurid”. (Need meie vintsked kadakad). Eks me kunstnikud tegid seal ka visandeid, mis hijem kasutatud. Nii näiteks möödunud talvel sai kunstihoones näha Eevart Arraku taiest “Haukivesi”. Sellenimelise veekogu ääres oli Soomes meie öömaja – ja nüüd kõik see impressionistlik puna-sinine, rohekuldne värvigamma meenutas tol reisil imetletud punerdavat pohlavaipa kuldsetüvelise männimetsa, sini-sinise järve ja taeva kaisutuses. Aprillikuistel Parkinsoni päeva konverentsidel, kus senini põhiettekandjaiks külalisesinejad, on neile tänutäheks kingitud E.Arraku, meie oma Seltsi liikme maal.
 
2012. a. meie vanimad tegevliikmed: ÕIELA LÕIVUKENE s. 1922, JELENA MAKSIMOVA s. 1924, LEIDA HÕRAK s. 1925. Kõik nad on liikuvad, tegevad inimesed, Õiela küll tõsimeelsena, Leena ja Leida laulu- ja tantsuarmastajad, kõigile on hobiks käsitöö. Leida kui kunagine kokk ja pidude perenaine viis kord soomlastega kohtumisele omaküpsetatud leiva. Maitses väga!
 Meie arstid ja õed. Vanemad haiged mäletavad hea sõnaga prof. AIN-ELMAR KAASIKUT, kes juba nõukogude ajal tegi õnnestunud ajuoperatsioone. Tema jälgedes astus prof. TOOMAS ASSER, Tartu Parkinsoni Seltsi asutaja, nüüd ülikooli Närvikliiniku juhataja, neurokirurg.
PILLE TABA, ÜLLE KRIKMANN, TIIU PAJU – samuti meie seltsi asutajad. Dr Taba on saavutanud doktorikraadi, jätkab Parkinsoni tõve probleemidega. Ka Ülle Krikmann on asunud uurimistööle. Nad mõlemad on tegevarstid, õppejõud, nende vastuvõtule pääsemiseks on pikad järjekorrad. Hea, et nad on kodumaal. Tiiu lõpetas medidtsiiniõdede kõrgkooli, töötab Närvikliinikus, tunneb hästi meie haigeid. Samas tundub ülekohtune, et nad on sügavalt sukeldunud Parkinsoni Liidu tegevusse – kõik need Tartu-poolsed neti-ooperatsioonid, suuremate ürituste ettevalmistamine, kontaktide loomine, esinemised jne. Kuidas nad küll jõuavad? Jaksu neile, rõõmsad ja toredad inimesed nagu nad on. 
Meie seltside on kaetud kogu Eestimaa
TÄNANE KÜMNE AASTANE PARKINSONILIIT EI TEKKINUD TÜHJALE KOHALE
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Alguses, 1994-1995, oli meil ainult kaks seltsi Tallinnas ja Tartus. Seltsidesse koondusid aktiivsed inimesed ja nad suutsid oma mõtetega kaasa kutsuda ka palju saatusekaaslasi  ja uusi inimesi. Meie ideede laienemisel ja eeskujul organiseerusid ka mujal Parkinsoni tõvega inimesed ja tekkisid seltsid mitmesse Eestimaa linna. Tartu seltsist on pikemalt eelpool kirjutanud Maie Liplap, teistest kirjutan mina lühidalt allpool.

Elga Lannajärv oli aktiivne Tartu PHS-i liige ja pärit Valgamaalt, seetõttu algatas ta seltsi asutamise  Valgas. Elga otsis kokku tublid memmed ja selts oligi loodud, loomulikult palju higi ja vaeva ja südamevalu iga ürituse korraldamisel, kuid tasuks on inimeste tänulikkus ja rõõmsam silmavaade. 
Elga julgustav olek  ja avatus aitab kaasa inimestega suhtlemisele, niiviisi on ta edukalt nõustanud kõiki huvilis ja olnud nn tugisambaks meie teiste seltside eestvedajatele ja aktiivne liige  EPL toimetamistes.

Olga Muraškina on mitu aastat juhtinud Pärnu seltsi. Tema algatusel ja juhtimisel toimuvad regulaarsed üritused, kõige huvitavamad on kõndimisneljapäevakud. 

Irina Kornilova initsiatiivil on kogutud kokku Narvas palju Parkinsoni tõvega inimesi. Traditsiooniks on saanud iga aasta mais korraldatav loengu päev, kus pakutakse haiguse ja tervisega infot kõikidele huvilistele. Tänu Irinale on selle piirkonna haigetele ka uks avatud meie Parkinsoni  teistele liidu üritustele.


Malle Trasberg organiseeris seltsi Rakveres. Seltsiliikmeid on vähe, kuid ürituste korraldamisel on ta leidnud koostöö võimaluse Lääne-Viru Puuetega Inimeste Kojas ja teiste seltsidega, kes kojas tegutsevad.

Eero-Karl Kaalep on Tallinna seltsi eestvedaja.  2002 asutati Eesti Parkinsoniliit ja 2003. aastast hakkas tegutsema Tallinna selts. Sellest ajast on pealinnal oma ühing. Seltsi aktiivne liige on neuroloog dr Inna Rubanovitš. Tema tähelepanelikkus ja hoolivus ja osavõtlikkus paistavad kaugele. Tänu dr Rubanovitši pingutustele on meil valminud 2012. a. venekeelne trükis.

Ahti Jundas asutas esmalt Jõhvis Ida-Virumaa seltsi, praeguseks on temast kujunenud visiooniga empaatiline liidu president. Tema algatusel on suve- ja talvelaagrid muutunud vaheldusrikkamaks – käsitöötoad, näitemängud, tantsukoolid, lugemisnurgad ja muidugi loengud igalt alalt. Ahti sulest on ilmunud toredaid kirjatükke, mis on avaldatud meie interneti leheküljel Ajapeegel.

Andres Kasemaa on meiega hiljuti ühinenud ja püüab hinge sisse puhuda Saaremaa seltsile.

KALLID SAATUSEKAASLASED,

Meil kõigil on elus tähtpäevi, olgu siis sünni- ja pulmapäevad,  juubelid ja muidu aastapäevad. Kas  meie Eesti Parkinsoniliidu    kümmekond aastat väärivad juba  tähistamist.
Kindlasti väärib.  Üksinda sellele katsumusele on raske vastu seista, ühiselt oleme ikkagi arvestatav väike jõud.  Oleme saatuse poolt antud kingituse tõttu muutunud, kes rohkem, kes vähem, kuid saame olla toeks ja nõuks nii endale kui seltsikaaslastele.  Suur tänu neile , kes kümne aasta eest, südasuvel, ühel hilisõhtul Võru Kubija haigla ruumides kirjutasid alla uue ühenduse, see on Eesti Parkinsoniliidu asutamisele. See samm oli vajalik, see otsus oli ainuõige. 
Sügav kummardus teile kõigile: ekspresident Heino Boikovile, meie 
kenadele,  tarkadele ja energilistele  arstidele, kõikidele  seltside asutajatele,  eestvedajatele ja aktiivile. Tänu teile ja tänu teie vabatahtlikule tööle, oleme olemas ja me elame veel.
Kogu liikumine oleks mõeldamatu ,kui meie keskel poleks Tartu arste, Pille Taba ja Ülle Krikmanni. Nad on tuntud mitte ainult tasemel spetsialistidena, vaid kindlasti ka oodatud  loengupidajatena. Vähemtähtis pole ka eeskuju vabariigi teiste neuroloogide keskel.
Jätkugu teil jõudu ja tervist teha  seda lõputut, kuid vajalikku tööd.  Tundke rõõmu tänasest päevast ja ärge nutke taga eilset. 
Edu teile kõigile!
Ahti Jundas
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